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LĂMURIRI INTRODUCTIVE

* In clasa 111-a secundară, programa a- 
rialit'ică cere să se citească și nuvele isto
rice, ca pregătire pentru clăsele următoa
re. Se citește de obiceiu, aproape numm 
nuvelele lui Negrusi „Sobieschi șiPlăeșii“ 
și „Alexandru Lăpu^eanu^\ Punem la 
dispozițiunea domnilor profesori un 
mxiterial mal puțin cunoscut, dar intere
sant din punct de vedere al fornuițiunU 
nuvelei istorice. Delà istorie la nivelă is
torică esté o treaptă intermedifiră : pove
stirea istorică. Cu ajutorul (i, elevii pot 
mai ușor înțelege cum delà istorie s’a a- 
jums la nuvelă istorică și_ pot mai ușor în- 

' țelege însăși nuvela istorică.
Dintre scriitorii români, cel care a scris 

mai multe povestiri istorice este Gh. Asa- 
chi. Din cât a scris se retipăresc pentru 

■ clasa 111-a „Pălea Albă“ și „Alexandru 
cel Bun“.

P. V. H.





»

VALEA ALBĂ,

Moldova', deși ește despaHită prin de- 
șerturi țermurale și prin. Alarea Neagră 
de Crimeia, totnși în vechime aveâ cu a- 
cea țară relațiuni politice și comerciale, 
încât mai înainte de a junge la suge- 
tul (1) istoriei propuse, credem de folos 
a da despre aceâ peninsulă clasică oare- 
cari notiumi.

iDupă Ge se stânse virtutea și bărbăția 
antică a Romanilor, prin oare ei subgiu- 
gaseră cea mai mare parte a lumii cunos
cute, urmă epoha cea plină de turburări 

* și de anarhie, încât ușor an fost barbari
lor, veniti delà nordul Europei și al A- 
siei, căutând clime mai blânde și locuri 
mai îndemânatice de locuit, a pune sub 

■ jug popoarele cele desnervate și ovelite, 
a desfiintâ așezămintele cele politice, a

1) subffiedM
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stânge lumina științelor, a surpa indus
tria și altele, ce erau productul a multor 
secule, și a întinde preste lumea civiliza
tă un văi de întuneric. Din sânul acestui 
haos, în care popoarele petreceau mai 
mult o vieață hoțească, răsări un nou or
din de lucruri în Europa și în provinciile 
învecinate. Pe minele Romei eroice, se 
înălța, sub Papa,■ Roma cea sântă spre 
triumful lui Tis., iar Bizanțul, ce se ane- 
voia a purta titlul de Roma nouă, cuprins 

poiitice și de orbiri fanatice, se 
făcu triumful lui Mahomed. Atunce, pe 
la începutul veacului al XTTI-lea, sie urzi 
la marginea răsăriteană a Europei două 
staturi de viță romană; unul în Dacia al 
Moldo-Romanilor, și altul în TTersonesul 
Taurm sau Crinieia, statul Genovezilor. 
Trecând acum preste istoria patriei noa
stre vom aminti de Crimeia și de colo
nia Genovezilor.

Aruncând o) căutătură pe harta Cri- 
meii, astă țară se înfățoșează ca un pă
trat, ce^ se pare aninat în Marea-Neagră 
la ^capătul ei _ nordic prin istmul sau 
.strâmtoarea^ din vechime numită Tafros, 
iară de Ruși Perecop, ce are tot o însem
nare, adică râpă, ce era peninsulei de a- 
părare, fiind acesta singurul punct pe 
unde ea poate fi calcată depe uscat. Lun-
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g ira ea țării delà răsărit, spre apus este de 
66 ore; iar lățima delà amiazi spre mord 
de 40 orc sau mile de Moldova. Din par
tea răsăriteană a peninsulei este Marea 
Azovă, sau unghiul răsăritean, care este 
ca un adaos către forma patrată a Cri- 
meii, unde se formează o altă peninsulă, 
ce eră lodinioară despărțită de Crimea 
prin un val și o râpă apărată de un mur 
și de turnuri; acolo stătu, regia Bosforu
lui, pe care Mitra-datœ a sitrălucit-o și 
a căreia capitală erâ Panticapea. Precum 
partea apusană pe la Eupatoria este pli
nă de stepuri, de lacuri sarate și de râu- 
rele, ce sunt mlai des săci, așă partea de 
amiazi a peninsulei este mănoasă, plină 
de suvenire istorice. Lângă golful Cte- 
nus, modernii au zidit Sevastopolul, a- 
proape de aice anticul Hersones, capul 
Partenium, faimos (dupre tradițiuni, șv 
unde se întindeau coloniile mileziene, a- 
si atice, și în urmă cele genoveze.

Partea dinăuntru a Crimeii nu-i alta 
decât un șes întins; ochiul nu află, spre 
a se repozâ, decât niște înnălțâturi^ pira
midale, unde dorm îngropate semințiile 
vechilor locuitori; aceste movili se nu- 
mjesc „tumuli“, iar de Tatari se zic „cur- 
gani“ ,în a cărora sân deseori se află sar-. 
cofage cu obiecte prețioase de aide, depu-
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se lângă îngropații eroi sau regi. Spre a- 
111 iazi pământul se râdică și la țărm for
mează o culme de munți, din care cel mai 
mare este acel numit Trapez, înalt de 4700 
palme; marmura și iaspul, cu cotloane ba- 
zaltice, formează grote ca aceea a lui Firi
gai din Scoția. A^egetatiunea de aicea a 
dlivuliii, figului și a altor poame să asea
mănă cu aceea a Greciei, și a Italiei.

1
TAURIDA SAUCRIMEIA.

Istoria antică, a acestei peninsule se as
cunde în văl de mitologie, care din e- 

. venimentele aice tâmplate au tesut epi- 
s(Mde fabuloase și poetice. Aici Ifige- 
nia, fiica lui Agamemnon, fui adusă de 
Diana și mântuită de sacrificiul la care 
o condamnase oracolul; aice ea recunos
cuse pe fratele ei Oreste, aruncat de 
furtună, când eră să-1 sacrifice în tem
plul Ilianei, despre care evenimente a- 
mintează traditiunile locale și ruinele, 

ales tragedia lui Euripide in
titulată: Ifigenia în Taurida. Aice se a- 
11a velerul de aur (pielea cu lână de 
aur), ipentru cari se,întreprinsesă fai
moasa și eroica espeditiune, numită a 
Argonauții or; asemenea în adăposturile 
misterioase ale Tauridei dregea Medea

i
I
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farmecele ei, încât faima acestor locuri, 
împlând lumea de fioroase istorisiri, im
puseseră mării ce le congiurau numele de 
neospitalieră; până când Grecii, cerce
tând și cunoscând în urmă mai de a- 
proape că erau țâri mănoase și plăcuțe, 
au schimbat numele mării Pontul Euxin, 
adică mare ospitalieră,

Atunicea pe la 400 ani înaintea lui Ils., 
mai multe puncturi ale Crimeii s’au co
lonizat de Greci, despre a căror cultură 
s’au păstrat încă monumente. In decur
sul secolelor, Crimea fu parte a imiperiu- 
lui lui Mitra-dates și apoi a Romanilor. 
După decăderea acestora, mai multe gin- 
te scitice își disputau domnia asupra pe
ninsulei, până când după Cingis-Han, la 
anul 1240, Batus-Han au reunit-o eu im
periul Capceac și au așezat reședința sa 
în politia azi numită Eschi-Crim, adică 
Cri mul cel mic.

Republicile italiene Veneția și Genova, 
ce erau pe atuncea cele întâi puteri ma
ritime și comerciale, începuse încă delà 
1100 după Hs. a avea relafiuni cu popoa
rele depe țărmul Mării Negre; uude^ pe 
la deosebite punturi delà gtira ^Dunării, 
ale Nistrului, ale Niprului, până la Ma
rea Azov, întemeiară- multe așezăminte 
comerciale și colonii. Din acea epohă, du-
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pă o întrerumpere de 800 ani, datează 
reînoirea contractului Romanilor cu ita- 
lieniij^ nu pe. uscat, pe calea d-e unde ve
niseră ei delà Roma; pentrucă comuni- 
cațiunea lor deadreptul fu întreruptă de 
către Slavi și Huni, carii la emigrarea 
popoarelor în secolul al IV-lea s’au așe
zat între Dacia și între Italia. Moldo- 
Românii, cari posedau gura Dunării și 
țărmul Mării Negre până la gura Nis
trului, ca și locuitorii Crimeii, primiră 
pe țărmurile lor colonii genoveze cu oon- 
tuarele lor comerciale, la Chilia, Cetatea 
Alba, pană și la Hotin. Mai ales că plu
tirea țărmuiraiă pe Marea Neagră eră și 
rnai nainte practicată de Bârlădeni, a 
carora putere se întinsăse până la gura 
Niprulup unde supusăse renumita poli
tie (1) ■ Oleșie,_ amu Cherson,, țară de co
merț, Șl depozitul mărfurilor grecești de
stinate pentru Chiev.

Dar Genovezii mai eu seamă au țintit 
luareă lor aminte asupra Crimeii, unde 
manutacturile lor le preschimbau cu grâ- 
ne sare, pelcele (2) și vin, pe cari în ca.- 
lițăte aleasa le producea (peninsula a- 
ceea.^Drej>t. aceasta, spre a se putea mm 
bine inginji de interesele lor și a esplaitâ

1) cetate, oraș.3) piei, ’
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productele Crimeii, Genovezii au plănuit 
a face pe țărmul delà amiazăzi o colo
nie, pentru care prin prezenturi însem- 
nătoare au căpătat delà hanul tatar învo
irea de a așeză oontuare de comerț, și la 
1420, sub conducerea patriciului (1) Do- 
ria, colonii numeroase au descălecat a- 
colo, unde în timpul antic eră politia Te- 
odosia, care astăzi se numește Gafa. Aice, 
ca odinioară Fenicenii sub conducerea 
Didonei, care prin asemenea strategemă 
fundară faimoasa Cartea, ce se făcuse 
rivala Romei, Genovezii așezară micile 
lor contoare neguțătorești; apoi neîntâr- 
ziet le-au cungiurat cu o tărie, sub cu
vânt a asigură prețioasele lor producte 
în contra atacului sălbaticilor, hoți din 
împregiurime, și așă adăogând pe încet 
un val lângă altul, o tărie, un turn, pe 
lângă eel^lalle. Gafa se prefalcù într’o: 
cetate puternică, cu un port ce putù cu
prinde o flotă de galere. Atuncșa recu
noscând înșelăciunea, Tatarii amenințau 
pe Genovezi, dar aceștia din cetatea lor 
râdeau de neputința hanului. Peste 20 
ani delà oolonizațiunea ei. Gafa se făcîi 
o țară comercială înflorită, încât ea putù 
trimite 20 galere înarmate, spre a agiu-

1) patricianului, nobilului.
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torà pe creștinii delà Tir, cari erau iin- 
presurați de Saraceni. Afară de Cafa, 
Genovezii întemeeseră mai multe colonii 
în Crimeia, între altele la Solda, ou un 
turn' foarte înalt, de unde puteau obser
va mișcările dușmanilor. Astăzi încă se 
văd ruine mărețe ale Genovezilor lângă 
Sevastopol, precum Balaclava, Pantica- 
pea și altele în insula Tamás.

Genova, înmânidrită că au câștigat așa 
pozitiune, care o făcea domnitoare Mă
rii Negre și-i asigură monopolul oomiertu- 
lui ou Constantinopoli și cu Asia, s’au în
grijit de administratiunea acestei colonii. 
In tot anul trimeteă la Cafa un consul 
sau guvernator, ales dintre cele întâi fa
milii patriciene ale Genovei. Guveimulse 
deosebiă nu numai prin legiuiri înțelepte, 
ci mai ales prin aplioațiunea lor cu sfin
țenie, prin paza și prin domnirea dreptă
ții; încât nu numai sudiții (1) Genovezi 
erau întru toate apărați, ci și popoarele 
tatare de primpregiur, încredințându-se 
de puterea și de dreptatea guvernului, 
deseori i se adresau și urmau după rezo- 
luțiunea să. Venețienii, rivali puternici 
ai Genovezilor, neputând suferi desvăli- 
rea unei asemenea înrâuriri în locurile

1) supușift.
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unde și dânșii întrebuințau speonlațiunile 
lor, la anul 1296 espeduiră o flotă com
pusă din 25 galere, care după un atac 
de puține zile au surupat și pradat colo
niile inoveze, ce erau fructul multor , 
ani și ostenele, încât coloniile aceste ar 
fi fost de atuncea pe totdeauna desrădă- 
cinate din Crimeea, dacă nu ar fi venit 
o încungiurare neașteptată, adecă o iar
nă din cele mai aspre, însoțită de foa
mete, încât Veneția, care întemeeeă în 
partea nordică a Mării Azov colonia îra- 
hesa, crezând că în Crimeia ar fi aflat 
un paradis pământean, constrânsă de a- 
cele cauze, au fost nevoită a părăsi con- 
cuista cea nouă, după ce au pierdut o tre
ime din oastea sa, Genovezii, reintrând 
în posesiunile coloniilor lor, s’au sârguit 
atât de bine a repara daunile pătimite, 
încât papa loan al XXII-lea rândui în 
politia Gafa un mitropolit catolic, a că
ruia jurisdicțiune se întindeâ delà Pontul 
Euxin imă în Rusia.

Domnia Crimeii eră pe atuncea împăr
țită între Țatari și între Genovezi, cari 
tratau ou dispreț ca pe niște barbari pe 
acei pământeni. Dii^ gelozia politică și 
din frecarea intereselor comerciale, la a- 
nul 1342 au ^prompt un resbel. Hanul 
domnitor, vrând a se desface de niște
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vecini atât de asupritori intereselor și 
autonomiei naționale, adunând o oaste 
mnneroasâ, a încungiurat Cafa. După un 
asediu îndelungat, neputând-o supune 
nici prin arme, nici prin foame, de care 
începuse propria lui oaste a pătimi, el 
însuși au fost constrâns a cere o împă
care, oare s’a și înriieiet, după mijlocirea 
republicii, între coloniile ei și hanul Cn- 
nieii, când atunce acesta recunoscu drep- 
tui'ile politice ale coloniilor comerciale 

, pentru ambele părți folositoare. Tamer- 
lan, învingăto:rul Asiei, la 1406 au sur
pat domnia hanului Toctamiși. după ca
re imperiul său se împărți în trei hana- 
tori: îii al Cazanului, Astrahanului și al 
Crimeii. Atunce desbinari neconjttinjite 
invăluiau astă peninsulă; anarhia agiun- 
săse la culmea ei și țara îmldâ a se face 
prada oardelor vecine, când un simplu 
pastor, numit Gherai, aduce, înaintea că- 
pițeniilor adunate, pe Hagi, june de 18 
^1, ca pe un adevărat deviitor al lui 
Batuș-Han și ri lui Toctamiși; acest june 

mântuirea și păstrarea sa îngri
jirii imbunătățitului Gherai, Șefii adu
nați refuzau a-I recunoaște de cli'ronom (1) 

tronului, dar poporul declară de ales, 
in astă demnitate pe junele Hagi, care 
spre recunoștință către binefăcătorul său

1) moștenitor
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adoptă numele lui de Gherai și se facù 
șefuLstrălucitei dinastii tatare, ce a,dom
nit delà 1440 până la 1780 în Crimea, 
cu titlu de han. Hagi-Gherai âu guvernat 
cu strălucire până la 1467. Fiiul său cel 
mai mare, Nor-Edaulah, aveâ să- i urine
ze în domnie, însă fu detronat de fratele 
său Mengbeli.

Acesta, sub nume de Mengheli-Gherfii 
I-iu, este cel mai strălucit dintre hanii 
C'rimeii și împarte cu Mitridațe onorul de 
a lăsă în astă fără suvenire istorice glo
rioase. El proteja agricultura, artele și 
comerțul, pentru care întrețineâ relațiuni 
pacinice cu țările învecinate.

Moldova, ale cărei țărmuri depe Marea 
Neagră sunt față îni față cu acele ale 
Crimei i, în depărtare ca de 28 mile, eră 
firește și politicește dispusă a trăi cu 
dânsa în armonie și. a se folosi de rela- 
țiunile comerciale. Deaceea pre lângă ca
sele ei de comerț, ce erau statornicite la 
Cafa, Eupatoria și Balaclava, Moldova 
avea prin acele politii, pentru îngrijirea 
și protecțiunea supușilor săi, agenți și 
cpraîisionari.

Nu târziu după întronarea sa, Menghe- 
li-Gherai află eă fratele său Nor-Edau- 
lah, ce eră esilat, se adăpostisă pe lângă 
Cazimir al IV-lea, regele Poloniei, și în-
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grijindu-s0 ca na cuinvâ acesta să-l agiu- 
te de a recapata domnia Crinaeii, după 
dritul sfi u de întâia naștere^ a căutat a- 
lianța c ior mai puteimici monarhi ai e- 
poiiei, cari, aflândunse în ceartă cu Polo
nia, ar ir favorat nesmintit interesele lui. 
Deaeeea fără preget s’au adresat la tarul 
Mosovei Ivah al IlI-lea și la Ștefan cel 
Mare al Moldovei, cu cari prin mijloci
rea lui Oocos, Evreu -înavuțit, Portugez 
din Gafa, au încheiet o trainică legătură 
prin care tarul Mioscvei se îndatoriâ a 
da lui Mengheli-Gherai pe tot anul da
ruri, pe când Ștefan W era cu acest 
han putermc și înțelept legat nij numai 
prin interes politic, ci și personal, pre
cum mai în urmă se va vedeâ.

Dar mai nainte de a se pune în lucrare 
acest tratat, intrigile iui Nor-Edualah 

detronatul, sprijinite de Polonia, aprin
seră îui Crimea o învăluire și năuntrice 
împerecheri de partizi, atât de mari, în
cât spre a feri Crimlea de un reshel ci
vil, .Mengheli-Gherai a preferat a abV 
dic^ tronul și a se retrage cu familia sa 
Ia Gafa intre Genovezi, cari-i rânduiră de 
reședință cetatea Mancup, depărtată 
două mile delà Baiaclava. Poate că Men
gheli-Gherai și-ar fi încheiet cariera sa 
in astă tunecoasă singurătate, dacă o
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uu delegat

Kminic, iiu

nouă ceartă, născută între Genovez' și 
Tatari, n’ar fi provocat un eveiiinienț 
prin care se înturnă lui Mengheli-Gherai 
sciptrul ce-l scapase din manile sale.

Tatarii trimeteau la Cafa 
al lor, carfe mai nainte avea a se întări 
de Genovezi. Un nou trimis, Kminic, nu 
câștigă învoirea guvernului Gafei, pen
tru care acesta, neputând fi sprijinit de 
han, s’au adresat a cere ajutor la Gon- 
stantinopoli, ce de 20 ani (1453) se află 
sub domnia lui Maliomed al Il-lea, care 
din cearta Genoveail or și a Tătarilor știă 
să tragă folos pentru realizarea planuri
lor sale și totodată a se răzbună asupra 
Genovezilor, cari la asi diul Constanți no- 
polului au fost dat agiutor imperatomîui 
Paleolo^j, prin arme și prin flo
ta lor. Este cunoscut că acel mare con- 
cuistor plănuiă a îrayi'lântâ semiluna în 
locul crucii în toată Europa; unde cer
când a răsbate prin Moldova, oastea lui 
de 120.000 oameni fu <!e Ștefan Vodă în 
17 Ianuarie 1475 deplin învinsă în lunca 
Racoved, pentru’ care toată creștinăfcitea 
și Papa Romei au serbat triumful arme
lor moldo-române, care de asemene smul
se- din mânile Turcilor Chilia și Cetatea 
Albă.

Mohamed, înțelegând în Ștefan Vodă
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un barbat ce contraria scopul său, invită 
în contra lui pe Lobodă, hatmanul Co- 
zacilor Donului, pe care Ștefan Vodă, în- 
vingându-1 la Grumăzești, îl și prinsă; o 
parte a castei sale a înecat-o în Nistru., 
iar restul o alungă până la Nipru. Mai 
în urmă, pentru mântuirea țării de Ca
zaci și Tatari, a zidit în Iași biserica 
sântului Nicolae cel Mare, cu trei alta
re (1) Atâtea nouă motive înăsprind pe 
Mohaimed, a și început operațiunile safe 
cu Crimea, unde la 1 Iulie 1475 trimisă o 
flotă numeroasă de 400 galere, care .se 
înfățoșă înaintea Gafei, pe când preten
dentul Eminic se apropiasă din partea 
uscatului cu o numeroasă oaste de Turci 
și Tătari, cari era în înțelegere cu o par
tidă de împărechetori (2) din cetate. Ge- 
novezii, cari până atuncea diesprețuiau 
pc orice dușman, atacați de dinafară de o 
armie atât de puternică, deprinsă a în- 
vijige, și pe dinăuntru paralizați de îra- 
părechetorii proditori (3), după ce în 
curs de 6 zile au susținut cu bărbăție a- 
saltele cele mai furioase ale Turcilor, au 
fost nevoiți a se supune. 0 deputațiune

1) Cu hramurile S. ierarh Nicolai, arhidiacon Ște
fan, Muc. Barbara (BÎ,torul din 1867).

2) revoluționari; 3) trădători.



Valea-Albă 19

de locnjitori, compusă dini dregători și 
din bătrâni (1), lacrimile femeilor și ale 
copiilor și darurile însemnătoare au în
duplecat pe șeful espedițiunii, Ahmed, a 
dărui cetățenilor genovezi vieața- A doua 
zi, cuprinzând cetatea și toate țările Ga
fei, cea întâie lucrare a învingătorilor a 
fost a pune sub sabie pe agentul lui Ște
fan VV. și pre toți neguțitorii Moldoveni, 
în număr de 160 inși (2), ca o expiațiune 
(răsbunare) a pierderilor ce suferise la 
Kacova oastea otomană.

După ce în ist mod au sfărmat în Cri- 
mea puterea Genovezilor, voind a stârpi 
acum chiar și cuibul lor, Mohamed rân
dul a se strămută toți locuitorii delà Gafa 
și delà alte locuri a peninsulei, despoin- 
du-i de tot avutul lor și tratându-i de 
sclavi. Drept aceea se făcu o prescriea'e 
de toată împoporarea, din care s’a ales 
un număr de june vergure (3) pentru ha
remul imperial din Constantinopol, și 
150 juni delà 10 până la 15 ani, parte 
penti-u serviciul curții, iar parte spre a

1) Aici lipsește ceva.
2) Dlugosst, Hisiorla, ffiber VHJ, pag. 533—Oh. 

A. (I'H originial e citat și textul tafc referiitor fa 
chestiune).

3) fecioare.



i

20 Qli. Asachi

fi înșirați în gnardia ienicerilor, după ee 
mai nainte aveau a îmbrățișa credința 
lui mahoniebmâ.

Astă lucrare, despărțirea părinților de 
Iii și de familia lor, înfățoșa o icoană 
mai cumplită decât florile asediului, și 
Italienii o asemănau în parte cu răpirea 
Sabinelor din Borna. S’au văzut scene 
de amor mat<;rn și disperare, ce ar fi 
umplut de loțierire pe călăi, dacă nu s’ar 
fi impus învinciti'rilor o asemine sălba
tică însărcii’.a re. Mi unele numai leșinate 
se puteau d( spărti de copiii lor, altele se 
târan^ până la galere, pe cari 1© urmă
ri au înnot, ]>ână (and obosite se îneciau. 
S’a tampdat ca un părinte, sj're a feri pe 
fiul^său de sclavia ovelită și sacrilegă 
(lepădarea «iriidintei lui Hs.), l-au stră- 
puns cujpannnarul înaintea răpitorilor și 
însuși căzu sub loviturile lor.

, îm'helerea acestei lucrări, flota
Sa încărcat^ cu averi prețioase și cu 15 
mu sclavi^ Qenovezi de ainbe sexe, cari 
transpoirtandu-si'. la Constuntinopol s’au 
așezat la l’era, unde păziră naționalita
tea Șl limb:i lor italiană și sunt uricul (1) 
tamiliilor celor mai multe, numite Pe
rete, d© ndigiune latolică și de limbă 
greco-italiana. Tară pentru junii și ju-

1) origina.
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nele ce erau, împreună cu obiectele cele 
mai prețioase, destinate în dar pentru
sultanul, în două deosebite galere 
adunate, s’a luat cea mai mare în
grijire pentru îndemânarea ’ și mân
gâierea lor , în cursul icălătoriei la 
Constantinopol; deaceea s’au căutat doi 
oameni bătrâni, știutori de limba italiană 
și turcească, spre a le servi în astă în- 
cungiurare de îngrijitori.^ Alegerea, a 
căzut asupra rmui bătrân încă verde și 
respectabil, care cu doi copii în brațe, 
spre a-i subtrage de vânarea brotală a 
înarmatilor, se înfătoșă înaintea lui Ah- 
med, preferând mai bine să facă parte 
acestui olocaust omenesc. •

Intre Moldo-Românii cari, pentru spe- 
culatiunea lor și alte interese, erau așe
zați în Crimeia, se deosibiâ mai ales unul, 
numit Eadaman, bărbat du geniu și cu 
patinotism, care de 20 ani purtându-se 
între ambele aceste țări, a câștigat nu 
numai însemnătoare avere, oi și stima și 
încrederea ambilor domnitori și locurtori 
ai Moldovei și ai Crimei i, încât în cursul 
domniei lui Mengheli-Gherai el fuse mij
locitor confidențial între Ștefan VV. și 
între acest han, pentru dare făcea dese 
călătorii, aducând și preschimbând cores
pondențe și darari în acești suverani a- 
liați.



22 Ûh. Asachî

Soarta care făstumase depe tron pe 
Menghcili^Giherai nu cnițase pe Eada- 
mah. O furtună din cele înfricoșate, cari 
dominează pe Marea Neagră, a acufun
dat vasul de comerț încărcat cu cea mai 
mare parte a avutului său, încât după ca- . 
testrofa politică a Crimei i, el se adăpos
tise pe lângă Alenghcli-Gherai în cetatea 
Ma,ncupj unde, în privirea sei-viciilor de 
i^i înainte, a înțelepciunii și încungiu- 
rarilor (1) sale,^ fu tratat chiar ca un cas
nic favorit; și în contra datinilor musul
mane, atât el, cat și familia sa, aveau li
beră intrare la curte și în seraiul hanu
lui.

Intre cadânele lui Mengheli-Gherai, 
cea mai favorită sultană era o Româncă, 
^re, din copilărie răpită de Tatari din 
Moldova,, pentru extraordinara ei frumu
sețe, fusese prosforată (2) hanului, și se 
lacu mama unei fiice frumoase, icoană 
vie a rnaicii șale, și deaeeea de părintele 
ei toarte iubită. Deși de amor duios, de 
lux oriental și de frumusețile reșt>dinici 
cei încântătoare delà Bacci-Serai cungiu- 
rata, sultana eră deseori XiUfundată în 
melancolie. Ea își amintiâ ca prin un vis 
dulce : părinții, locul nașterii sale, patria 
cu munții și râurile ce o împodobiau, sim-

I) întâmplărilor ; 2) oferită.
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plicitatea vieții, iară mai ales nimic nu 
iuitu amorți în inima sa învățăturile 
religioase creștine, în cari fu născută și 
pe cari ea în ascuns, pe cât îi eră cu pu
tință, a practicat în cugetul, său. Unica 
ei mângâiere, a insuflat' fiicei sale ace
ste simțiminte evlavioase, și precum se 
întâmplă, că uneori pomul hulluit (1) 
întrece în bunătate pe prototipul său, 
de asemineia învățăturile cr^tinătății. 
cari în ascuns însuflase fiicei sate, au 
prins în inima cea fragedă o mai adâncă 
rădăcină, și acest rezultat eră triumful 
secret al mamei sale.

Puțin înaintea catastrofei politice, sul
tana înbfinăvindu-se greu și simțindu-se 
aproape de moarte, espusă fiicei sale Fat- 
me toată soarta și naționalitatea sa, oora- 
giurând-o a rămânea credincioasă reli- 
giunii creștine pe ascuns,, până când în- 
duraîul Dumnezeu o va îndemna de a se 
înturnâ în sânul bisericii lui lls. Faime, 
împlântată în lacrimi, giuruî maicei mu
rind a plini aceste, și în cuget tânăr păstră 
cu statornicie misterioasa ei chemare. Eă- 
mâiuid orfană de mamă, ea afla mare 
mângâiere în petrecerea cu Radaman și 
cu copiii lui, din cari o fiică era de vârs
ta sa, iară fiul de cinci ani mai mare; 
cu aceștia ea se practica a vorbi în limba 
română, mai dorită fiindu-i, ca o dulce

l) altoit.
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amintire a maicei sale, pentru, eare orice 
oin, in toate părțile lumii, avârnid o sim
patie adanoă,^de dânsa e legat căti^e pa
trie Șl catra îndatoririle sale.

Atacul Turcilqr asupra Calfei se întin
se și asupra politiilor învecinate și îna- 
vupte intre cari eră Mancupui, reședința 
privata ia lui Menghrii-Glherai. Acesta 

era la Turci sub prepus de amic al Ce- 
novezilor. Soarta sclăviei, care au pătimit 
l^uitorii Gafei și cruaiile învingători
lor rașpandira fieri și desperare chiar si 
in națiunea tatară, din care cea delà Man- 
mp traia m armonie cU Cenovezii, înS 

ră torn acestei politii fugi
ră Ia munte Șl se adăpostiră între e-ro- 
Îwbtoîf “^ÿ®™ase și nerăsbătute, ^din 
Aeehime mcă supate în stânci, pentru do
sirea creștinilor de furia păgâniîo™ 
MÎîilStoarS'’®' lui
«AT-oiVi casnicii și chiar

ui «i " “ «Puima
omorului Șl a .sclaviei s’au mistuit n.ndA 
me au putut. In astă fioroasă oonfuri

E X Bada-
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chii păzitorilor își făcea rugăciunile creș
tine. Aice ambii juni agiungând, s’au tu- 
pilat tremurând de spaimă, și_ în genun
chi rugau pe mântuitorul lumii a-i mân
tui și pre ei de periocdul care-i amenin
ță. Oboseala le amorțise puterile și-i acu
fundase într’un somn adânc, din care-i 
trezi dimineața chemarea lui Eadaman. 
Acesta simțind rătăcirea copiilor, după 
multă căutare nu putu află pe fie-sa, dar 
găsi în grotă pe acești doi; apoi văzând 
despre o parte pericolul cu care-i ame
nința brutalitatea sălbaticilor ostași, iar 
despre alta nici un mod de scăpare, el cu
noscând simțimântnl duios ce legă junii 
din frageda lor copilărie, într’o încredere 
în cereasca îndurare, oare totdeauna Ina 
însuflețit, nu află un, alt mod de a nu-i 
despărți, decât a învesti și pe Fatme în 
port de june Genovez, și pe ambii a-i con
duce la căpitenia oastea turcești ca pe doi 
fugari, pe cari-i prosforă (1) șpre a face 
parte de ceata aleasă și destinată pen
tru Constantinopoli, sperând că acolo i se 
va înfățoșa vre-io ocaziune de a-i putea 
mântui. Prin astă urmare, bătrânul Ra- 
daman a căpătat confidența lui Ahmed, 
care, pentru cunoștința multor limbi stră-

1) oferiâ.



26 Oh. Asadii

ine crezându-l Grec și, prin astă, fapta 
stimându-1 credincios sultanului, i-a în
credințați -îngirijirea 'asupra cetei Geno- 
vezilor în cursul călătoiiei lor la Con- 
stantinopioli.

Despre altă parte Mengheli-Gherai, 
precum s’au zis, ca un partizan al Geno- 
vezilor, fu prins și de aseinine despărțit 
de familia sa, se conduse la Constanțino- 
poli. Aice agiungând ca sclav, s’a primit 
de Sultanul ca rege. Acest resbelic și înțe
lept monarh știâ că mărirea și siguranța 
unui imperiu mare nu sta în nemărginita 
întindere tetritorială și în nenumărata 
mulțime a popoarelor, ci în legăturile de 
interes materiale și de glorie națională 
între provinciile subjugate și între cen
trul guvernului. Deaceea, voind a face 
din provincia Crimea un razim al pute
rii otomane și prepuind geniul și înrâu
rirea lui Mengheli-Gherai, nu numai că 
l-au reașezat sub suzeranitatea sa pe tro
nul Icte-l pierduse, dar încăi încheie \cu 
dânsul un pact de dinastie, ca, la caz de 
a se stânge seminția sultanilor de Con- 
stantinopoli, atunce, ca un clironoim le
giuit, să urmeze pe tronul imperiului u- 
nul din familia lui Mengheli-Gherai, care 
oonditiune se zice că și până astăzi are 
tăria ei.
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După câtva timp, Mengheli-Giherai, în- 
turnându-se în Crimea cta mare pompă, 
s’a reaișezat îa Bacci-Sarai dar familia 
sa, de furtună împrăștietă, n’a mai -gă- 
sit-io, și mult s’a nevoit de a putea des- 
cioperi măcar parte dintr’însa.

CETATEA CHILIA.

însărcinat cu îngrijirea giunilor sdavi 
din Cafa, înrte cari amù se aflau Fatme 
și giunele Radaman, ce erau de ceilalți ' 
necunosouti, Radaman s’a îmbarcat. în 
galera destinată în care se așezase o cea
tă de douăzeci și patru Turci, spre paza 
giunilor sclavi și mai ales a prețioaselor 
obiecte încredințate răspunderii lor. Mo
dul cel blând și îngrijito-r al lui Rada
man, ca al unui părinte duios, nu putù 
delà purcederea flotei mângâia pre atâ
ția copii, cari văzându-și părinții adunați 
pă țărmul Mării și pe alții împărțiți prin 
galere, simțindu-se amù orfani și pe tot^ 
deauna despărțiți de dânșii, vărsau la
crimi și împleau aerul de bocete pătrun
zătoare, pe când fioroșii vincitori_ răsm 
nau cântece de triumf și de bucurie. în
cărcată Cu călători de aceste două opuse 
simțimânte, unii de doliu, _alții de bucu
rie pentru succesul expedițiuniî și prada
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cea mănoasă de care cu toți s-e împărtă
șiseră, flota compusă din 70 galere mari, 
întinse vântrelele sale spre Bosfor, nnde 
o mână și cursul natural, al apelor către 
aoeà poartă, pentrui a'căreia posesiune din 
vechime urmează până în zilele noastre

■ lupte sângeroase.
După o plutire, la început favorabila, 

seninul cerului se încurcă, im vânt puter
nic delà răsărit turbură undele mării și 
mai nainte de a putea agiunge la vreun 
port, flota fu cuprinsă de cea mai înfri
coșat;) furtună, care atât de deseori a- 
duce daune simțitoare plutitorilor, încât 
nu înzadar astă mare se numără între cele 
periculoase. Tâmplarea, care amenința 
flota cu vasfrângere (1), se părea lui Ba- 
daman •favoritoare mântuirii, pentrucă 
galera pe care se află și sei diriguiă de 
d, erâ acum despărțită de celelalte, și a- 
poi el care din deasa practică) ctunoșttâ 

' astă mare, s’a mânat spre apue și la în
cetarea furtunii alinându-se marea, re- 
cunoscù că plutiâ spre țărmul Moldovei, 
pe când Turcilor făceâ să creadă că se 
apropie de acela de amiazăzi al Tracici. 
In astă lopiniune rătăcind cinci zile și a- 
tâtea nopți, în care spaima piieirii, fri-

1) naufra®îu.
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gal și durerea asuprise pe niiraerii ]um, 
Badamaii descoi>eri în faptul zilei pa; 
mântui, c^are cu bucurie Iu urat de toți 
ca țărnAil mântuirii lor. Turcii, cari cre- 
sjându-se mai nuiute jde alte galerd ab 
giunși la; un porc al Eiinieiiei, pe^langa 
scăparea din peri cui, se bucurau ca. des- 
Cărcând junii și oiloariie cele prețioase, 
vor căpăta delà sultan nu numai lauda, 
ci și o parte din pi ăzib’ apele, se grabiau 
a descinde pP' uscat; însîi i^daman, re
cunoscând că pământul acela era insula 
numită a Șerpilor, în apropierea ^rii 
Dunării, i-a încre<lințat că acea insula ar 
fi aproape de Burgas. Dcid spre a repozâ 
după un curs atât de îndelungat și peri
culos, cât și spre a se aproviiâonâ ou apă 
de băut, de care de două zile aveâ^lipșă 
galera, agiungând la un loc îndernâniatio 
au aruncat ancora și l\i"cii, doritori a 
călca pământ, giumătafe dintr’înșii câți 
încăpuseră înti-’c luntre luând cu dânșii 
foalele deșertate ource^eră spre insulă, 
spre a le umplea ou av)ă.

Asta au fost și ocaziunea a se întări 
prin ospătarea de merinde și prin somn 
pentru' n mai departe, deși scurtă călător- 
rie. Turcii depe insulă, după ce la umbra 
tufarilor de tamarisc au mâncat și cevâ 
dorrpit, se grăbiră a se ini urna pe galera,
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dar sosind la țărm rămaseră împietriți, 
văzând abiâ într’o mare depărtare plutind 
vasul în direcțiune tot spre apus. Eada- 
man, spre mai bună nemerire a planului 
de mântuire, după ce au ospătat pe juni 
și pe cei 12 Turci rămași, le prosforă' din 
o foiale și oevâ vin, spre a închină întru 
mulțămirea apropietei sosiri la picioarele 
sultanului, dar mai nain te au amestecat 
în băutura aceea cevă narcotic, care nu 
târziu^ i-au cufundat în un somn atât de 
tare, încât lesne fn lui Ead.aman, cu a- 
giuitcxrul celor mai mari .-jnni, a-i. ucide 
și a-i arunca în mare. Deshărându-se în 
ist mod de păzitorii lor, toți cu sporită 
putere inanau vâslele, spre a ajunge la 
gura Dunării delà Chilia, unde reîmpins 
vasul de cursul cel puternic al apelor, du 
greu ar fi putut intră dacă' pe insul,a Mo- 
canu, una din cele numeroase pe cari aici 
le formează Dunărea, nu s’ar fi aflat câți
va pastori romani mocani, de la cari se 
trage jiumele acestei insule, și cari la um
bra sălcilor răsunau în fluerile lor doi
nele armonioase, ce pe fiecare Român îl 
pătrund acum de melancolie, văzând că 
simțimantul de naționalitate s’au refngit 
numai în sânul acestor fii ai naturii la 
cap, ca oratori nemuritori, amintează și 
întrețin muntele și râurile — suvenirai
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gloriei strămoșeși !... Atunee văzându-se 
în apropiere de oonipairioți, Eadaman a 
înălțat bandiera Moldovei, îiisoțind-o cu 
strigătele de bucurie și chemarea de a- 
giutor a tuturor călătorilor.

Acești Mocani, cari au împrumutat nu
mele lor delà Cumani, popor barbar și 
resbelic oe în timpul migrațiunii univer
sale se așezaseră în Moldova sub munții 
delà Comănești spre Neamț, precum este 
știut, de atunoe până astăzi se ocupă cu 
păstoria, și numeroasele lor turme le duc 
toamna, spre iernatic pe malul drept al 
Dunării și la gura ei. Dânșii au aice co- 
tunele lor nomade, cu staule și tării în 
contra hoților de mare, cu cari deseori 
poartă lupte încruntate; degOeea, singura 
înălțare a bandierei naționale nu i-ar fi 
înduplecat a veni vasului întru agiutor, 
dacă Radaman nu ar fi adaus prin sune
tul buciumului: a le repetă ca un eho so- 
nurile naționale și a le cere agiutor. A- 
tunci apropiindu-să la țărm, doi din cei 
mai miliani (1) mocani, văzând pe galeră 
un număr mare de copii ce întindeau bra
țelor lor, s’au arunciat în apă, ducând un 
capăt de arcan, oare legat de galeră fu 
de ceilalți tras pe la gura Dunării la

î) viiteiî,
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IU al, cu toată greutatea ce-i opunea im- 
petul (1) apelor.

Soarele se apropia de apus și discul său 
oel lucitor se culiiudâ în sânul munților, 
deasupra cărora I’ionul înălță ascuțita și 
amenințătoârea sa creastă, încât, nepu- 
itându-se îinainiiâ călătoria spre ,Chilia, 

s’a aruncat aice ancora și toată o^ata 
junilor descinde, și cu laerămi sărută 
pământul mântuirii lor. Aicie, pe un mun- 
oel, se află cătunul cel întărit al Moca
nilor, caii de prinpregiur adunați la țărm 
s’au mirat foarte de o ceată atât de nu
meroasă de copii delicați și frumoși, ce 
vederau semne de o soai'tă extraordinară, 
încât ou rernect și duioșie primindu-i ba
ciul, după ce, pentru: asigurarea galerei, 
cătră un număr de juni mai mari a a- 
daus o ceață de Mocani înarmați, con
duse pe toți Ceilalți pe la locuințele cele 
umilite, -parte în pământ, parte deasupra 
durate, undo aprinzând în giur focuri, li 
s’au pregătit o cină din fructul turmei; 
lapte dulce și acra, și jântiță, și cașcaval, 
ȘI pește cu mămăligă proaspătă, care de 
Genovezi eră și în Gafa introdusă. Pe pă- 
nuși de papură uscată culcați, în miezul 
oiloir și^a păzitorilor buni, sărmanii cPpii 
dormiră până a doua zi, când sunetul 
buciumului păstoresc i-au trezit din som»

1) curentul.
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nul ce ar fi fost dulce, întâia oară delà 
despărțirea lor de părinți și de faimilie, 
dacă visurile, prin forme felurite mân- 
g’âindu-i în somn, nu le-ar fi arătat la 
trezire ademenirea unei deșerte bucurii, 
mai ales văzând miei săltând ne lângă 
mumele lor, de cari soarta crudă pe lot- 
deauna-i des părți să pe mulți orfani; în
cât mult s’au nevoit Radaman, spre a în- 
turnâ între acești giuni întristați o rază 
de mângâiere, cum că cerul, arătându-li- 
se favorabil prin mântuirea de sclăvie, 
nu se va îndură și în viitor de soarta a- 
celora ce se încred în el.

Cu agiutorul acestui popor ospitalier, 
reîmbărcându-se călătorii, galera, condu
să de pescari, purcesă spre cetatea Chilia, 
unde a agiuns încă înainte de seară, deși 
depărtarea era peste opt oi'e de cale. 
Chilia, numită de antici Aihilea au (1) 
Clistonia.stum, eră în acel timp una clin 
cetățile cu port cari apără gura Dunărei 
și plutirea Moldovenilor pe acest fluviu 
și pe Marea neagră. Astă cetate, care în 
alianța lui Ștefan W. cu regele Matei 
Corvin asupra Turcilor se cuprinsese de 
Unguri, nevoind aceștia în urmă a o de
șerta, s’au luat de Moldoveni după un

1) sau.
2
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asediu lung, și fu mai în turmă cauza res- 
belului între Moldova și Ungaria, care 
adusăse înfrângerea lui Matei Cor vin la- 
Baia. După aceea, întăriiidu-se cu puter
nice bastioane și râpi, cetatea se înarma 
cu o garnizoană numeroasă, ce era acum 
sub ciomanda pârcălabului Isaia. Barcele- 
de j>ază, cari au întâmpinat galera gene- 
veză, o conduseră în port, unde Radaman 
espuse pârcălabului eiveiriimântul Gafei și 
virednica de mirare mântuire a giunilor 
genovezi, pe cari soarta i-au adus sub pu
ternica pavăză a lui Ștefan VV.

_ Auzirea acestui evenamânt puse în 
mișele toată cetatea, mai ales mumele șt 
cc^ii^lor alergau întru întâmpinarea și 
^ăangaierea sarmanilior orfani, cari în a- 
cele femei duioase și în copiii lor li s’au 
părut a revedeâ pe mumele, pe surorile 
Șl pe frații lor. Acel întâiu act al lui Ra- 
darnan a fost a conduce la biserică pe, 

spre a depune mulțumirea lor; și 
ratane văzu cu surprindere amestecată 
de resp^t biserit^ creștină și ritul ei, de 
care atât de des îi istorise mumă-sa. Du
pă rugăciunile depuse, ieșind din biseri-' 
ca, acest ^une popor venetic, prin soarta 
sa, nobleță familiei și frumusețea poitu- 
tni Șl a fizionomiilor, atrasă toată lua
rea aminte și duioșia publică, și câteva
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case de comerț genoveze mai mult încă 
SC ixitcresară de nefericirea compatrioți- 
lor. Părcălabul Isaia, după cc ari orân
duit cele cuvenite pentru ospătar ca și a- 

* dăpostirea lor, îndată a și trimis știință 
despre aceasta prin un înadins către dom
nitorul tării, care se află în apropiere la 
Cetatea Albă.

Acestui principe nu erau necunoscute 
ovenimenteJe politice ale Europei ; agen
ții lui, pretutindenea răspândiți, îl înctu- 
noștiintau despre toate. Deaceea din es- 
pedițiunea lui Mohamed asupra Crimeei 
presimțind desființarea statului genovez, 
cu dreptul giudecă că va veni rândul și 
asupra Moldovei, pe care voia ca s’o a- 
taoe din două părți opuse: din partea Du
nării și despre Nistru, pe unde putea 
trimite numeroasa lui călărime. atât de 
înfricoșată în acea epohă. Deaceea Ștefan 

s’au nevoit a face ambele sale cetăti 
marginene despre Marea Neagră neîn- 
vincibile; adună mare gloată de oameni 
și maeștri cari lucrau la întărirea cetăți
lor, privigbind în persoană un lucru ce 
avea a asigura Moldova și din astă par
te, despre un neamic atât de puternic. 
Pentru care, ca o vigilă a Europei răsări
tene în contra Semilunii, au Cercat a se 
întări și prin o puternică alianță cu Un-
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garia și Polonia, cu a cărora conlucrare 
nesmintit ar fi ferit pe Europa răsări
teană a purtă în timp îndelung obezile 
otomane, dacă nu gelozia deșartă, dară 
lealitatea ar fi prezidat la iiotărîrea lor.

Moldova, care pe atuncea posedă țăr
mul Mării Negre în o lungi mie mai bine 
de 20 mile delà gura Nistrului până la 
gura Dunării, cu delta câte trelelor sale 
ramuri, domniă asupra intrării și ieșirii 
vaselor, având două cetăți puternice și 
porturi bune. Ea, precum s’au vederat și 
mai nainte, avea o înrâurire simțitoare 
în plutirea Mării Negre și geniul între
prinzător a lui Ștefan cugetă a face din 
astă parte a țării sale aceea ce natura și 
politica sa o destinau: a fi centrul indus
triei, oonierțullui și fântâna înavuțirii 
sale. El vizitase nu demult valul lui Tra- 
ian, care, purcegând de peste Dunăre, tre
ce Moldova în astă parte și Se încheie la 
Tighina, lucru urieș al Romanilor ridicat 
pentru apărarea Daciei de cătră barbari; 
cercetase lacul lui Ovidiu lângă cetatea 
Albă, unde se zice că ar fi îngropat acel 
poet, care în versurile sale, Tristium, des
crie astă țară și propriile sale pătimiri. 
Aceste monumente antice i se prăreau ca 
niște depozite sfințite, lăsate strănepoți
lor Români, eu îndatorire a le păstră și
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a le apăra. Aceste și multe alte îmbună
tățiri plănuite le-ar fi realizat Ștefan 
VV., de nu ar fi fost mai totdeauna ne
voit a campâ și a combate cu oastea sa, 

’ când despre o parte, când despre alta a 
țării, spre a-i asigura independența, încă 
din vechime amenințată.

Inștiințându-ee de minunata mântuiie 
‘ a giunilor genovezi și de sosirea lor la 

Chilia, Ștefan VV. se grăbi a călători în- 
tr’acolo pe drumul cel mai drept, prin Bu- 
geac, dealungul lacurilor întinse și în 

curmezișul râurilor nenumărate, ale că
rora albii sunt seci mai totdeauna, din 
cauza stârpirii pădurilor, cari din vechi
me, mai nainte de a fi stârpite, nutriâ și 
adăpâ obârșia râurilor, și cari astăzi, prin 
o cultură bine înțeleasă, încep iar a se îni- 
pleă cu apă.

Pârcălabul Isaia și Badaman făcură 
pregătirile cuvenite pentru primirea 
dormnitorului și prezentarea giunilor ge
novezi. Cunoscând ei că. după datina sa 
Ștefan VV., sosind la o cetate, cel întâin 
pas al său era destinat la locașul lui Dum
nezeu, plănuiră a-1 întâmpina aici cu 

• giunii și cu odoarele aduse. Drept aciisa 
înaintea peristilului bisericii, descărcân- 
du-se din galeră, se depuse obiectele cele 
rare, ciari era lui Mohamed destinate; din
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aceste, parte erâ jnainiiăotiii-i prețioase 
(le ale Indiei și ale Persiei, parte (!(> ale 
Grecilor antici, interesante prin arta 1er, 
prin viichime, și cari aproiipe de 20 vea
curi fuseră mistuite în sânul pământului 
Crimeii.

In cursul domniei barbarilor, aceste 
antichități erau nebăgate' în seamă, dar 
de când Genovezii se așezaseră la. Gafa, 
dorul arheologiei și al câștigului i-au în
demnat a scormoni în sânul acelor mo
vili, de unde se scoteau prețioase obiecte, 
din cari parte le trimiteau la Genova, 
parte le depuneau în muzeum delà (bifa, 
ca o avere a statului. Toate aceste, la lu
area cetății s’au predat de învincitori, și 
cele mai alese, cu alte stofe de Persia și 
d(; India, fura incarcjate pe galera în care 
se aiflâ ceata giunilor spre a fi împreună 
eu dânșii prosforate (1) Sultanului.

Din aceste obiecte antice se înșirase 
înaintea, bisericii pe tapete prețioase, în 
discuri: diademe'de aur. brățări, spate, 
colane," ulciioai'e de bronz, lacrimaitorif, 
iar mai alcs câtevâ teifisuri cu monede an
tice cu efigiile împăraților Tauridtn, pa- 
vaza de bronz, ce se zice că ar f i pui’tat-('> 
chiar Mitra-Date (2) și pe care în bas-

1) Oferite.
2) Mitra-Date al VMea, regele Pontului, oel mai
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rdiev era scalpită 'lupta, amazoanelor 
Pontului chi Scitii. Un basen de argint, 
pe care se reprezenta în bas-relief isto
ria Ifigeniei și a Medeei, care părăsind 
pe copiii săi fnge pe un car tra.s de ba
lauri înaripați, pe când aceștia, nnin- 
ctiți în o luntre fragedă, se luptă cu un
dele ce le amenință pieire. Astă din ur
ină istorie, ce eră de minune bine rejn e- 
zentată, admirându-se de locuitorii adu
nați, 'amintiâ giunilor genovezi chiar 
soarta lor, despărțirea de părinții lor, pe
ricolul în oare se aflau încă și ei udau 
cu lacrimi astă icoană a propriei lor 
istorii.

Astă scenă patetică, de care se înduio
șau martorii boieri ai cetății, deodată 
s’au întrerupt de strigătele vigililor di'pe 
turnurile cetății, dări dodeau limbă de a- 
propierea Domnului.

Bronzurile armonioase ale bisericilor și

mare și neîmpăcate dușman al Romanilor, cu cari 
a purtat resbel te tot cureul dcmwîei) sale de 95 
ara. Acel rege, sp,re a se feni de a f.i înveniilnat, se 
deprinsăse a mâncâ în toate bilele o mică por-tte'ne 
de venin, încât voind în nenorocirea sa a se în- 

veninâ în adevăr, m’a putut muri, decât teiin- 
gându-și spada în teiimă. lintre telenturiile sale, se 
numără că cunoișteâ 22 de liimbi :(Oh. A.).



40 Gh. Asachi

sunetele resbelice ale oastei dădură sem
nalul; un murmur de bucurie și de entu
ziasm se răspândi între popor și între 
garnizoană, care vedeâ în gtetfan VY, pe 
învinoitorul ei. Oastea o.u căpitani ' și 
bandiere se înșiră în piață, gloatele gin- 
nilor se îndesau la poarta oetătii, bătrâ
nii și femeile intrau în biserică, unde 
știau că-1 vor vedeâ de aproape, iar de
nii cu sânta Evangelie îl așteptă la ușa 
bisericii, înaintea căreia, în două rânduri, 
erau înșirați giunii călători, și în fruntea 
lor Radaman cu cei doi copii ai lui.

Venirea domnului fu propășită de un 
nour de pudrere, din sânul căruia, ca niște 
fjilgere, scânteiau armele aprozilor, că
lări pe armasari sireapi, cari făcea a ri- 
bûtnbà pământul de tropotele copitelor 
biiecate. Congiurat de un stol de părcă- 
labi, de spatari de casă și panțiri înzeoați 
m fior sclipicios, Ștefan călăriă în floa
rea vârstei, ca de 40 ani; vestmântele sa
le simple se asămănau cu acele ale oște
nilor săi, numai spata eră obiectul cd 

e'âștigată. fiind în niemora- 
liila bătălie delà Raoova; un tabar lat ju- 
\ ăluiă torniele sale cele robuste, și pe cap 
purtă o căciulă turcană ; dar aerul cd 
magestoe, focul ochilor săi restrălntiâ 
mai mult decât aurul și oțelele bravilor

.1
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căpitani ce-1 încnngiurau. Un sunet ge
neral de urare l-au întâmpinat la trecerea 
sa prin îndesirea poporujlui. El descăUcă, 
salutând împregiur, și păși pe gios cătiă 
biserică, unde îl aștepta spectacolul cel 
interesant și rar în istorie. Aice se ve
dea un popor întreg de giuni orfani, cari 
la picioarele sale reclama o faptă dictată 
de omenire și de politică. Tresăturile a- 
oele aspre ale feței lui Ștefan VV. se în* 
duioșiră la vederea acelor fragizi copii. 
Salutându-i cu blândețe, domnitorul cu 
tót acel stol au intrat în biserică, unde de
puse evlavioasele sale rugăciuni, cerând 
ca întru toate și în astă încungiurare 
nouă agintorul ceresc. După aceasta, Ea- 
daman espusă lui Ștefan VV. eu amă
nuntul evenemântul ce nu are în istorie a ■ 
sămănare lui, și prin care ăst stol de 
giuni pierzând părinții lor, căpătă un pu
ternic părinte în persoana acestui dom
nitor. Cu blândețe duioasă au cercetat a- 
nume pe fiecare copil mângâindu-i și în- 
curagindu-i în pătimirea lor, de a căreia 
contenire (1) îndată a început a se îngriji. 
De asemine admiră cu mare luare aminte 
obiectele cele rare și prețioase, ce erau des
tinate pentru Mohamed,, iar fortuna cea 
nelstatomică le-au adus amu la picioarele 
învincitorului său Ștefan VA^. tsț cveni-

)) încetare, sfârșt.
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ment neașteptat, care au suprins pe toți, 
aduse eroului delà Racova mare mulțu
mire și voie bună, crezându-l o chemare 
a proniei a recăpăta Cafa delà Turci, 
care întreprindere se părea putineioasă 
a se plini prin agiutorrd unei flote portu- 
geze și a armiei moldovene depe uscat pe 
la istmul Tafros (Perioop) (1).

Parte din vasele și tesaurile antice de 
aur curat făcute (2) le prosfora bisericii 
din Chilia, mitropoliei Sucevei și epis
copiilor de Rădăuți și Roman, altele spre 
a se depune la Suceava în cabinetul obiec
telor rare,^ între cati, spre mirarea Tutu
ror, se află de nou inventarul ornic, ce pe 
lângă oarele cari băteâ semnală zodiile a- 
nului; acolo eră și o colectiune de nouă 
arme de foc, numite sânefe, delà cari da
tează schimbarea tacticei resbelice. Dű

li Croiiiî'Cilei strainie dau urniatoarca însemnare 
despre giuniii Öehovezi a cărora soartă alcătueștc 
episodul acestei nuvele istotriîce (Qh. A.). (Urmează 
12 rânduri text Tátim dîn Lonigimi, História, Liber 
XIII, pag. 54).

2) Două de asemlim'e teasimi antioe, de .aur curat 
și de formă obluugă, îm diametru ca la 5 palmac.e, 
se aflau în mitropolie, și de răposatul mitnopobitul 
Veni,amiin s’au prefăcut în alte odtoare bisenfcești 
(Gh. A.).
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pă acea, retrăgându-se la curte, de care 
în toate politiile (1) ave a câte una bine în
tărită în formă de cetățile. Ștefan VA^., 
oonsfătuindu-se ou diregătorii săi, orân- 
dui măsurile cuvenite pentru așezarea a_ 
cestor orfani parte pela boieri, parte pen
tru creșterea lom pela dascăli, ca prin 
aceasta făcându-i buni cetățeni să poată 
fi și folositori în politică pentru o ali
anță între Moldova și Genova. Iar din 
acei mai mari au ales un număr, spre a 
face parte, din ceata copiilor de casă, ce 
erau mai aproape de servițiul curții și a 
persoanei domnitorului, și cari răspun
deau la gradăl de paji (2).'Giunea Fat- 
me, care prin noblețea familiei, frumuse
țea ei și mai ales tinerețea cea delioată 

- atrăsăse toată simpatia lui Ștefan V\^., 
se încredință deîndată soției parcalabn- 
lui Isaia, care o coindusă la Suceava unde 
doamna Maria i-au hărăzit toată îngri
jirea unei maice dutoase. Pe Radaman, 
care pe lângă serviciile de mai nainte la

11 orașele.
2> Diti aceâ epohă se pare că s’au propagat în 

tară până astăzii famW nobile genoveze, precum 
vederează num'ele Maliaint de ÎRosetf, Negri, Coniti, 
etc. Așâ precum tot dte acel urSc se trage familia 
Lipra'nd'i, oare trecu, poate prito asămiene caz, la 
tarul Mpscver i({îh. A.).
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astă ociaziune desvâli pe câtă energie, pe 
atâta și omenie, domnitorul l-au îndănuit 
ca o moșie, și i-au încredințat asupra a- | 
cestor giuni privighere, spre a fi crește
rea și întrebuirea lor conformă cu ordi
nul său, iar pre fiul lui îl rândul de ase- 
.mene între curtenii săi.

Ziua despărțirii acestor copii, pe cari 
iKmor'ocirea i-au fost încă măi mult le
gat între dânșii, înfătoșă o scenă nn mai 
imtin duioasă; singura lor mângâiere 
fu giuruinta ce li s’au dat, că pe tot anul i 
se vor revedea într’uniti în capitală, în 
♦■urs de câteva zile.

Fatme, prin blândețea ei, frumusețea 
și mai ales prin soarta ei cea estraordina- 
]'ă, având de mamă pe fiia unui mazil 
moldo-român, iar de părinte pe un Han. 
a, căruia nume se ascundea, născută în 
Islarn și plină de zel pentru religiunea 
lui Hs., toate aceste i-au confaptuit bi- 
ne-yointa doamnei, care cu plăcere ascnl- 
lâ istorisirea tâmplărilor sale, datinele 
Crimeii, vieata cea retrasă și ovelită (1) 
a femeilor din seraiu. După ce prin în
vățături s’au adăpat de dogmele religiu- 
nii liristiane, ea s’au învrednicit a intră 
în sânul bisericii, către care din frage-
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da-i vârstă era atrasă. Așa venerabilul- 
mitropolit Teootist au botezaț-o puindu-i 
numele de Domniöa, nașă fiindn-i chiar 
doamna; și prin ist act solenei ea plinise 
cea depe urmă voință a raaicei sale, ar
mând a fi model precât în frumusețe, 
pre atât în blândețe, în bunătatea inimii 
și a caracterului.

Succesul ce capătă, oastea turcească în 
Crimeia îndemnă și înlesni pe Mohamed 
a pune în lucrare planul său de a atacă 
Moldova din partea Nistrului, drept care 
pusă în mișcare, pe la istmul de Perecojr, 
o călărime numeroasă, ce cu repeg-iuue 
straordinară sosi la Cetatea Albă, mai 
nainte de a fi ea de agiuns întărită și a- 
provizionată.

Spaima Poloniei despre apropierea 
Turcilor fu atât de mare, că o parte; a 
Podoliei se despoporă de locuitori. Ștefan 
A^V., care vedea furtuna apropiindu-se și 

. din astă parte, trimite cătră regele Cazi- 
mir un ambasador după altul, spre a că
păta agiutor de oaste, dupre condițiunea 
tractatului încheiat. Garnizoana din Ceta
tea Albă, atacată de puteri manine, apă- 
rându-se pân la cea depe urmă, au dat ce
tatea surpată în manile învincitorilor, 
împreună cu cadavrele lor.

Turcii aruncară în cetate o garnizoană
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puternică și întăriră spărturile cetății, 
însă nu mult s’au bucurat de oonchista . 
lor (câștigare); căci Ștefan VV., mai ua- 
inte de a fi atacat despre Dunăre, s’au 
repezit cu o legieană la gura Nistrului, 
asaltă Cetatea Albă și pune sub sabie pâii 
la cel din urmă din garnizoană. Mähern«! , 
s’au umplut de urgie la auzirea acestri' ' 
nouă înfrângeri ale oastei sale, încât ju- ’ 
rând pieire neîmpăcatului său dușman, i 
orandui la 1476 a se aduna la Adriano- 
poli una din ctele mai puternice amiii, 
compusă din toate semințiile albe și ne
gre ■ ale întinsului imperiu din Asia și 
Africa, cu scop vederat a supune Moldo
va puterii sale.

Văzând furtima cea amenințătoare ta
rn Șl care avea a se întinde și asupra 
cre^natătii, Ștefan trimise ambasadori 
m ■ Polonia, ^unde la Horcin eră adunat 
K urmi, cerând din nou, în puterea tra- 
' atulm, ajutor pentru comuna apărare, 
Kegele, prețuind pericolul, au delegat la 
Ștefan pe palatinul Vontrobca și ,pe e- 
pișeopul Boricovschi, spre a-i jurui (1) ' 
agiutoriul cerut; iar pe castelanul Voro- 
cimovischi l-au trimis la Mahomed să-l 
induplice a nu combate pe Ștefan, care

I) făgădiiî.
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era aliat al Poloniei. Insă sultanul, ști
ind că: Polonia nu se armasă încă de 
resbel, agiungând cu oastea sa la Varna, 

) răspunse. ambasadorului cum că bucuros 
s’ar fi înduplicat la cererea regelui, de 
nu s’ar fi aflat în mișcare cu armene 
oaste care ardeă de dorință a-și răsbimâ 

, onorul militar și moartea bravilor com
panioni de arme. Cu toate_ îicfeste, în pri
virea unei asemene mijlociri, sultanul va 
suspendâ (amâna) marșul său asupra 
Moldovei, dacă Ștefan VV. se va înda- 
tori a-i depune un tribut, a-i înturna pe 
Turcii prizonieri și a-i deșertă Chilia și 
Cetatea Albă,

Aceste propuneri -ovelitore pentru re- 
liglunea și onorul unui popor resbelic fu
ră cu despreț respinse de Ștefan VV., 
care hotărîre, împărtășită adunării boie
rilor și oastei, de toți s’au încuviințat, 
încheind jurământ că mai bine să piară 
cu arma în mână, decât a se supune la 

' niște oondițiuni, cari în urmă nu puteau 
aveâ alt rezultat, decât: încălcarea țării 
și a privilegiilor, pentru a cărora susți
nere până atunci Moldo-Rmnânii cu' fe.- 

* ricire s’au fo.st luptat.
VALEA-ALBĂ.

Munții au fost totdeauna azilul liber-
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tatii popoarelor asuprite. In sânul lor, în 
epoha modernă, s’au născut și s’au pis- 
trat independenta Elveției, și azi încă 
Cduoazul formează cetatea cea nestrăbă
tută a Ciroazienilor. De asămene azil și 
larie au fost Carpatul pentru Români 
cari și-adăpostiau familia și avutul lor în 
sânul lui, îngrădit de stânei amenință
toare Șl încins de râuri impetoase. Dună 
slatiiirea boierilor dară, Ștefan VV. :iân- 
dui a se râdieâ toți locuitorii, bătrâni f('- 
mei Șl copii, din șesiiri și a se strămufâ 
cu toate cele purtătoare la locuri strâm
te. întristata Șl duioasă privire înfățeșâ 
asta migrațiune, când fiecare își părăsiă

■ ’i PO'^atul și ogorul, mai
nainte de a-1 săc-erâ și de a culege poa- 
î p, tasand diipre sine cătunurile deșerte. 

A tara de cetățile Romidava lâne-â’ Ro- 
sint’ și Soroca, erau și
, -im - POKițiuni ce d<‘
nărare ^ipiazmiiite pentru a-
■est; fie cetăți fi-r?de Vn mai însemnate în ța-

nroane d’p r '''''''' Catclina, a-? P' w ? Cotnar, oare la asămene îni- 
pregiurări au servit de azil si le t^Îu. 
poporului. Natura, prin minunatele ei 
tS^-r j o i^a-ie, ce ar pu-
ea fi de model fortificărilor lucrate du-
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p;í regulele artei, având sub apărarea ei 
un loc întins cu tabără întărită, unde pu- 
teă petrece câteva mii de familii, cu tot 
avutul și cu vitele lor. In pozițiuneaj a- 
ceea se închisă parte din locuitorii tării 
de sus, unde se vedeau adunate femei și 
copii, pentru a cărora apărare erau înar
mați chiar locuitorii, părinții de familii, 
pe când giunimea aleasă au sporit oas
tea lui Ștefan VV., care rânduise locui
torilor; a arde casele, grânele^și toate 
cele ce nu le puteau transportă cu dân
șii în taberele și palancile întărite, pe la 
locurile strâmte; iar el însuși, cu oastea 
sa, cercă a împiedecă pe Turci în trece
rea Dunării,, unde ei întinseseră cinci ma- 
nine (1) poduri prerie acest râu puternic, 
menit, de natură, ca și Carpatul, a fi pa- 
ladiul apărător al Moldo-Bomânilor.

Pe când Ștefan se anevoiă de a împe- 
dică, sau macar a îngreuiă trecerea Tur
cilor peste Dunăre, în Moldova, aceștia, 
cu agiutorul lui ATad al României, so- 
cni necredincios al lui Ștefan, se înles
niră pe aiure a trece acest râu și a se 
înaintî în țară pe la poalele munților, în 
cât oastea moldovană, spre a nu avea 
tăiete comanidațiunile cu punturile mun-

1) mari.



50 Qh. Asachi

tenoase, fu nevoită a se retrage, stârpind 
în calea sa toate cu foc, spre a nu lăsă 
dușmanilor nici o înlesnire în diaimul lor. 
Cu toate aceste, pe când Moldo-Roniânii 
se retrăgeau spre fundul munților, pe 
malul drept al Moldovei, călărimea cea 
numeroasă a lui MoHamed, trecând politia 
Roman, resbătusă răpede partea dealun- 
gul Șiretului, cuprinzând între aripele ei 
pozițiunea oastei moldovene, încât con
strânse pe Ștefan VV. a accepta bătălia 
cea memorabilă, Luni în 26 Iunie 1476.

Acest loc se părea din ■'"echime menit 
pentru a fi teatrul unui eveniment ma
re. Un șes întins, având spre apus cul
mea dealurilor paduroase, ce despart în
tre sine râurile Bistrița și Moldova, .se 
mărginește despre resărit eu i.st din ur
ma râu, și se ^deosebește prin natura cea 
manoasă a pământului, care presto Cea 
mai mare parte a anului este înflorit si 
verde, și ou toate aceste din vechime se 
nuiinia Albă, cași lâurelul care, a-
vand obarșia sa în sânul acelor dealuri, 
șerpeaza doalungnl și dă în râul Mol
dova.

Oastea moldo-roniână din acea opohă 
nu.era compusă din soldafi, adecă luă- 
toii de sold (simbne), ce din aprozi, oa
meni -de oaste, a cărora căpitenii erau bo-
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ierii, (1) îndatoiiți cu armașii și gloatele 
lor, la chemarea donuiitoruliii, a se adu
nă spre a compune oastea tării. Drept 
aceea aice se aflau acei întâi boieri, cu 
fiii și cu armașii lor,, parte căJărime, par
te arcași, având pe spate o cucură cu 
săgeți, la coapsă încinsă o sabie și în ma
nă unii o lance, alții măciuci ferecate și 
o pavază, iar călărimea, panțierii {2,)., 
drept gvardie domnească erau cu zale de 
fier învăscuiți, având de așămine arc și 
cucură cu segeți, iar mai cu samă lănci 
și dărzi, pe cari le aruncau în depărtare, 
în asămănarea geritului (3) turcesc. A- 
sămene între aceștia eră și un stol _ de 
g'iuni genovezi, înarmați după datina ita
liană cu senețe, în dap coifuri de oțel, 
având în fruntea lor pe bătrânul Rada
man, iar un număr de tunari, cu tunuri

1) RWogii derivă acest nume delà „baro“ baron, 
im grad de nobleță și îra vechime militară, Pito- 
slavu'l, derivă ăst titlu delà „boier“ slavinesc, cate 
de asemtoea s’ar trage delà acel roman „baronj“, pre
cum „țarul“ delà ,X3esar“ (Qh. A.).

2) PantierH, ostași purtătorii de panțierii : lorica 
sau zale, un iei de teică, camiașă țăsută de fier, 
spre a apăra de lovirea ascutStiiIA piitepltfl și pan- 
cia (pântecele) — Oh. A.
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de nou în oaste introduse, erau așeza
te pe la locurile cuvenite. După ce au 
rânduit fiecărei cete și stol pozițiunea sa, 
dupre esemplul amicilor eroi, Icari de- i 
baa-când pe țermul dușmanului și-ardeau 
vasele, spre a nu avea putință de a fugi 
dinaintea lui, asămene Ștefan W. și-au , 
pedestrat călărimea, ca să nu mai aibă i 
mod a se retrage din fata năvălitorilor, i 
ci mântuirea ei să o afle numai în în
vingere.

Implinindu-se toate măsurile aceste în 
agjunul acelei zile memorabile, s’au îm
plântat ^o cruioe colosală pe un muncei. 
aflător în miezul șesului; aice clerul ser- 
bă o liturgie, în care Ștefan VV., hat
manii^, Curtea sa, parcalabii și aprozii 
s’au împărtășit cu sânta comnnicătură, 
spre a-și^ spălă păcatele, înaintea răposă- 
ni,^cu sângele vărsat pentru piitrie. Cer
cetând apoi oastea, domnitorul adusă în * 
giurul său pe căpitenii și le-au rostit a- 
ceste cuvinte :
...>j.Pa™en.ilor de oaste. Pentru apărare:) 
tarii noastre, pe care soarta au făcut-'o ' 
t^i mult frumoasă decât puternică, noi 
trăim neîncetat încinși cu arme; fiecare 
eu^ ag'iutorul celui de sus, până anin am 
mantuit-o de încercările cele crunte ale 
dodoitorilor noștri. Amintiti-vă că voi,



Vaiea-Albă 53

ca și înainte părinții voștri, ati înfrânt 
pe Albreht al Polornei, pe Mateeș al Un^ 
gariei, pe Vlad al României și pe Ma- 
nioa al Tătarilor. Toți aceștia pe r^d 
ne invidiază țara mănoasă și bărb^ia 
oastei noastre ! Puternicul Sultan Moha
med, cel oe au supus împărăția greœas- 
că, de nou adunând gloata numeroasa de 
oaste, iată aice ne-au agi uns, și mane va 
să cerce soarta armelor ! Dară dușmanul 
este tot acela căruia i-ați smult Cetatea- 
Albă și Chilia, acela pe care voi, în anul 
trecut, cu sunet l-ați înfrânt la Racwa, 
pentru care triumf numele Moldo-Ko- 
mân au resunat până la apus și s’au ser- 
bat chiar în cetatea Roma i Acea amin- 
tire glorioasă, sânta cnitee, în al rână 
semn pururea ați învine, și care azi va 
umbrește cu lucoarea (1) ei părinții, co
piii și femeile voastre, a cărora singura 
tărie este pieptul vostru^și care tremu
rând așteaptă delà voi mântuirea lor, va 
conduc la învingere. Ziua aceasta va fi 
aceea care pe totdeiina va întemeia paceaj 
fiecare din voi, ostașilor, pe lângă laudă 
și mângâiere, se va împărtăși de țnăzile 
avuțiilor resăritului, de cari este plină ta
băra dușmanului. Viu este Dumnezeu și

D strălucirea. , .
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vie fie' pe totdeauna Moldova !“
Lă auzirea acestor cuvinte, din mii dy 

rugi, s’au repetat: Viu este Dumnezeu! 
P ie fie pe totăeawna Moldova; și strigă
tul fu atât de tere, că resunetul său au 
ribombat (1) până în tabăra Turcilor s' 
un tremur resbătu inimile lor. .

Soarele, asfințind cătră apus, umbri;! 
nourii și orizonul de o lucoare roșie, me
nire cumplită a zilei viitoare ! Asemene 

. și luna plină,^ răsărind din sinul Mării 
Aegre, abia răsbătând printre nouri, în
tindea prește Valea-Albă un văl posomo
rit Pretutindenea domnia tăcerea, osta
șii cetelor deosebite, _ tăbărîți în poziți ti
ni le ce li s’au rânduit, întinși pe armele 
lor, repozau; unii își amintiau de familiti 
lor, alții de amor, cei mai mulți dormiau, 

* numai vigilele împărțite ici, colo pe la 
posturile lor priyigheaii și cu ochii ageri 
spionau cele d’inipregiur. Dar Ștefan’ 
V V., în port de^ aprod de rând, acom
paniat de^ fiul său Alexandru, petrecea 
pe gros întru cercetarea oastei, dup<ă 

retrasă în cortul său, unde, dupii’ 
ce facil rugăciunile sale, s’au ațipit de 
un șamn scurt și turburat de multă în- 

-Aurora nu resărise încă, când 
Ștefan V\. au aflat toate căpiteniile la 
posturile lor și ostașii în rând de corn-

1) răsunat'.
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batimânt. Buciumările de aramă au dat 
semnalul lovirii, dar gurile de bronz ale 
tunurilor turcești, cari nu de mult se fă- 
^«uiste spaima resbeilului, tespuiiseră cu 
un urlet la astă proohemare^ și deodată 
cu resărit(ul soarelui, se repezi, ca un 
nor îngrecat (1) de fulgere, călărimea 
turcească, învitându-se oștenii între dân
șii cu răcnetul de alah !

Cine va putea număra și descrie oastea 
turcească compusă din felurite națiuni, 
ce se deosebiau prin fizionomie, port, 
arme și modul luptei; cine este în stare 
a semnala bărbăția Moldovenilor ?

De trei ori călărimea turcească, peste 
itroianuri de morți trecând, resbătnsă pân 
i!a cruce, care ca un ctentru era împlân
tată în miezul oastei creștine, și de trei 
;ori Moldovenii pedestri, dar înaripați de 
un ^eroic entuziasm, îi respinseră pân în 
tabăra lor. Mult timp bătaia eră nealea- 
^ă, căci ambele părți îmbiau a se-osteni, 

când Moldovenilor nu li veniâ de 
nicăirea agiutqr, ci, din clipă în clipă pi
când, se împuțina numărul lor, deodată 

dosul munților se descinsă un șir de 
calărime proaspătă turcească, care cu
prinsă oastea moldovană din două părți.

1) încărcat.
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Ahincea reîncepù nu lupta, ci măcelăria, 
căci zece Turci năbuși asupra unui Mol
do van; cei mai mari boieri, cu aprozii 
lor, fiii, căpiteniile, călugării cu crucea i 
în mână, au pierit de sabia cea ageră a 
Turcilor, cari însuflețiți de ființa mare
lui Sultan, desvăliau o bravură și nete- 
mere de moarte estraordinară. Stefan ve- 
deră minuni de eroism și de înțelepciu
ne întru conducerea castei; congiurat de 
o ceată de aprozi și de stolul giunilor ge- 
ncvezi, conduși de bravul Radaman, 
Domnul se purtă pretutindenea ca fulge
rul, dar în o amestecătură ajungând în 
miezul dușmanilor, armasarul său fu ră
nit, și el înș iși, căzând, eră aproane să 
încapă în mâna Turcilor, dacă credincio
sul bătrân Radaman, nu i-ar fi dat ca
lul său, care l-au depărtat din acel peri
col; însă lovirea săgeții pregătite lui Ște
fan nemerî în ochi pe mântuitorul său, 

căzu rnort. După aceașta, oastea 
Moldovei fu în urmă nu învinsă, ci strop- 
șită numărul Turcilor, cari cu pr&t 
mare și-au rescumpărat învingerea, căci 
javrele lor acoperiau toată poiana din 
Valea Albă. Ștefan VV., cu un număr 
Mic de ai săi, s’au tras pe la munte și 
prin codru 0 au agiuns la cetatea ger
mană, ce-i zic Neamțul, unde se află fa-
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rnilia lui, odoarele și mama sa, doamna 
Elena, care dupre traditiunile istorice au 
vederat la astă tâmplare un suflet eroic, 
precum o descriu și cântecele naționale. 
Auzi rea acestei catastrofe respândi un 
doliu general între familiile Moldoveni
lor, căci fiecare din ele pierdusă un dorit 
fiu, frate sau părinte, și în acest doliu 
rămase tara îndelung acufundată, însă 
și popoarele de prin pregiurul Moldovei, 
auzind despre astă întâmplare, s’au scâr
bit și mai mult s’au înspăimântat despre 
cele ce puteau urmă pentru țările înveci
nate. Polonia începu a se și înarma. Tur
cii, după ce s’au adăpat cu sângele creș
tinilor și s’au înavuțit cu despoierea ce
lor uciși, îngropară numai pe mortii lor, 
iar cadavrele moldovene rămaseră espu- 
se câțiva ani vântului, soarelui și geru
lui, în poiana dintre Moldova și pădu
rea Uscatii, denumită din cauza fo
cului ce-i dăduseră Turcii la atacul fă- 
.cut din astă parte, căci necurmatele lup
te n’au fost iertat pe Ștefan a se înde
letnici cu îngroparea oaselor. După a- 
ceasta Mohamed a înaintat la Suceava, 
și altă oaste la Hotin; ambele cetăți fură 
asediate, însă nu se putură luă. Din ne- 
îngroparea cadavrelor se născu în tabăra 
turcească epidemie pestilențială, foame-

,s
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tea urmă din lipsa previziunii, care, im- 
preună cu flota ce o transportă pe Ma
rea Neagră, se acufundă de o furturiă 
cumplită. Matei Corvin adusă o oaste 

marginea Serbiei, încât
1 1 pierduse bătălia

<iela \ alea-Albă, readunându-și oaste, ;î?n 
urmărit pe Turci pâi> la Dunăre, le-an 
1 eluaț cea mai mare parte a prăzilor și a 
prinșilor. Apoi cu agiutoul unui corp' di' 

sub conianda lui St('- 
1alungat din România' lu' 

Radul AA. aliatul Turcilor și în locul a- 
c-esluia, a cuscru-său, așeză îp București 
P® .’ după ce au alungat pe
soția-sa Voohița, fiica celui întâiu, el sf- 
însura cu doamna Maria delà Mangop.

CREDINȚA ȘI FANATISMUL.

Delà reașezarea lui Menglieli-Gherai 
p-onul Crimeii, am zis că au urmat fărji 
întrerupere între el și între Ștefan, \A’. 
o relafiune neturburată. Atacurile și iii- 
vaziunile cele dese ale Tătarilor conteni
se, numai acele ale oardei de Nogai îni-! 
presurau uneori marginile Nistrului, în ’ 
atăcurile'și prăzile lor asupra. Polon iei.^ 
Ambii acești domnitori se Angrijau cu j 

i luciprocitate de interesele publice și ace- j

ț
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le private. Meiiigheli-Glrerai, care era 
strâns legat prin o alianță cu țarul Mo,se
vei [van al IlI-lea, fu în multe încungiu- 
rări mijlocitor între acel puternic suve- 
iSln și între Ștefan, care în o epistolă 
foarte patetică i se tânguiâ de soarta ne
ferice oare au întâmpinat fia sa Ele
na, măritată cu țannl Dmitri, clironomul 
tîonului M'Oscvei, provenită din intrigile 
țarinei Sofia, maștilia acelui giune țiir. 
Greacă, principesă a Bizanțului surpat 
de Mohamed.

Menglieli-Gherai, a cămia agerime în 
domnie și simțimrnlte marinimoase și u- 
mane îl înălță peste sfera c'oinună a coni- 
]>atrioților săi, în lucoarea restatornioirii 
sale în Crimipia, nu-și putu uita și stânge 
siințimântiele lui de familie, și deseori în 
cele puține oare de .singurătate își amin- 
t iă de ființele prețioase inimii sale, pier
dute în catastrofa- oare, întorcându-i tro
nul, îi lăsă ’O amintire atât de dureroasă, 
Jiiai ales despre fie-sa Fatme, cai'e, pre
cum se știe, eră pentru suvenirul maicii 
sale, idolul inimii părintești.

Fatme însă își uitase țara nașterii, la ' 
oare nu o legă decât aducerea aminte a 
maicii sale. Patria ei eră acum Moldov,a. 
și părinții i se reprezentau în domnito
rii cari o încungiurau cu o duioasă afee-

♦
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țiune, preouan și ea prosforâ (1) o rcspec- 
toasă iubire și adorare.

Pre lângă aceste se deprinsăse a con
sidera pe Radaman ca pe părintele ei; 
și fiul său, companion al copilăriei și al 
soartei sai^e, i se făcu un ce neapărat 
al vieții, încât această afecțiune eră nu
trită în curs de câțiva ani prin mărtu
risirea simțimintelor reciiproce ale giu- 
nelui care, ca șeful copiilor de casă gf'- 
novezi, avea la curte zilnică ocaziune a 
întreținea speranța inimii sale.

Intr’o dimineață, Faime ieșind din 
curte și mergând singură prin grădină la 
paraclisul apropiat, când agi unsă între 
tuf anii umbroși, văzu apropiindu-se un 
străin, pe care după portul său îl recu
noscu de Tatar. Acesta eră un imam (mo
nah), venit de curând din Asia, precum 
zicea, cu dorința unui simț i mân t de e- 
vlavie a face un pelerinaj (hagealic) la 
Valea Albă, spre a aminti acolo pe fe
tele său, ucis în memorabila; acea bătălie, 
care cerere umilită, în privirea evlaviei, 
i se învoise. Acest imam eră din tagma 
cea mai fanatică, a cărei datorie și mai 
mare merit sta de a mântui din sclavie 
pe acei de credința mahometană, însă, 
în adevăr, era Tatar din Cri mea. El au 
fost descoperit că în cursul catastrofei

1) arătă. îaeliinâ.
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Gafei, pre lamă Geiiovezi, multi din. legea 
mahometană s’au răpit și au încăput în
tre creștini, și jn’in îndelungă cercetare 
aflasă că Patme, fia sultajiului, petrecea 

’în Moldova, pentru care, ca unul ce în 
persoană combătusă la Valea Albă, în
treprinsă această călătorie, și cm perico
lul viefii sale s’a însărcinat a adeveri 

'faptul, a mântui de închipuita nenoro
cire a Fatniei (de giugul creștinesc), și 
prin un mod, ce-1 pregăti cu multă ghibă- 
cie, a o furâ din mijlocul curții, și a.o 
conduce la Bacci-Sarai, în sânul părin
telui, delà care, pe lângă meritul sufle
tesc, așteptă o generoasă muilt^mită.

Luând un aer umilit și modest, ca a- 
coia ce caracterizează pe toti din tagma 
sa, el cuprinse cărarea giunei, oare, a- 
eufundată în reflexiuni, pășiă spre para- 
cHs. Depe pozitiunea lui umilită și în 
vârstă ^respectabilă, crezându-1 un cerșe»- 
tor ^străin, ea întinse mâna cu o monedă: 

jînsă imamul o apucă de mână și în limba 
tatară îi zise cu blândețe: „Fiică a Ori- 
entului,^de unde răsare lumina și credin
ța. adevărată, tu născută în paradisul oel 
-pământesc, crescută în_ sânul desfătărilm' 
curții delà Bacci-Sarai ! Numai furtuna 
cea înfurietă a mării te-au putut arun
ca' pe acest pământ sălbatec, adăpat de

i
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sângele niusulmnn! Am văzut soi ioarele 
tale în Orimeia plutind în anur și în a- 
liurii miresmelor Arabiei, bând ambro
zia plăiCierilor, negustând amarul decât 
cât se amintează de dulcea lor Fatme, ca
re în străinătate petrece în s<clăvie! După 
voința profetului nostru Mahomed, mulți 
dintre noi s’au ales, cu desprețuirea vie
ții, a îmblâ delà răsărit pânâ, la apus, 
întru căutarea turturelelor rătăcite ! Cu 
toată greutatea, eu te-aml aflat, și aces
ta e semnul cel mai vederat că _Alab cel 
de sue voește înturnarea ta. Ferice de ti
ne, ferice de mine, când te voiu recon- 
duce în patrie, vino, urmează după mi
ne, toate sunt pregătite pentru tine, nu , 
la fugă, ci la triumful tău. Așâ odinioară 
Mabomed fugi la Meca, dar fuga ^lui 
este mântuirea Islamului, zelul cel sfânt 
să înaripeze pasul tău — vino !“ și aces
te zicând, trage pe giună în partea opu- . 
să. Delà început, la auzirea acestor cu
vinte, ea crezù pe Tatar rătăcit de minte: 
dar când auzi și câteva particularități, i 
s’au părut că vede un demon necurat, ca
re îi întinde cursă, spre a o abate din 
calea adevăratei credințe, ce îmbrățoșase ! 
cu atâta înfocare.

Deci începu, a-și face cruce, ca să piară 
necuratul, dar acesta îndoiâ îndemnarea
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iui,, întrebuințând chiar și puterea de a o 
trage cu sine. Atunce înțelegând că aces
ta era un fanatic viu, nevăzând de nică- 
iure vreun ajutor, se înarmă cu cura 
giul credinței și cu glas puternic zise: 
,,Din câte ini-ai sp^ te cred întru ade
văr o Nalbă (1) trimisă din iad spre în
cercarea Cfredinței mele ! Eu sunt năs
cută din mamă creștină, care m’au cres
cut în sânul maicii bisericii adevăratu
lui Dumnezeu. El ©ste scutul și mântuirea 
mea, în numele lui orânduesc fie ca să 
piei dinaintea mea, și să tei întorni la i- 
dolii tăi !....“ Pana ticul, văzând că nu o 
poate înduplecă cătră fugă, s’au înfu
riat; și deci a nu lăsă pedeplinit votul 
ce au jurat, sco-ase din brâu un pumnal 
scânteietor și se răpeai asupra-i, spre a o 
îngiunghie; însă Dumnezeu priveghiă 
preste credincioasa sa. Din tufari, ca un 
fulger, se aruncă giunele Eadaman, cu un 
strigăt tunător și cu spata în mână, aler- 

■gând, străbătu pe Ta tarul furios, care, lo
vit chiar în inimă, în miezul blăstămilor 
căzu pre pământ. La vuetul ce urmă din 
astă cumplită târnplare, se adunară din

1) Naiba, telfara Nabiisso: La orieratali, Naiba în
seamnă ura om dto tagma sânițită a giuraților 
(Qh. A.).
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pregiurari păiătorii (?) și ridicară de pre 
pământ pe giunfea leșinată lângă ucigașul 
care se rotoliâ în sângele său. Ea fu tran
sportată la carte în camera sa, și însăși 
doamna se îngriji de sănătatea și mântu
irea ei. La cerc^area ce se făcîi, s’au a- 
flat între vesmintele Tatai-ului ascuns un 
talisman, cu însemnare că : el, din evlavia 
legii sale, ucisăse un număr de creștini, 
și că-i lipsiâ încă un mort, spre a comple
tă numărul de trei ori uciși de propria sa 
mână, și că între aceștia se află și bătrâ
nul Radaman, săgetat de dânsul în bătă
lia delà Valea Albă, pentrucă^ Tatarid, 
care îl recunoscu, descoperise că el a ră
pit pe fiicia hanului și împreună cu 150 
Genovezi a substras-o delà legea maho- 
metană, la care aceștia erau meniți.

Ist eveniment, tâmplat chiar în mie
zul curții domnești, vederă sumeția 
unui fanatism orb al Tatanilui, care știu 
a învinge toate greutățile unei asămene 
întreprinderi. Dar totodată astă tâmpla- 
re tristă spori compătimirea și afecțiunea 
nu numai a domnitorului și a doamnei, ci 
și aceea a curții și a publicului asupra lui 
Radaman și Domniei, a cărora soartă 
din copilăria lor era îmbinată în furtu
nă și în fericire.

Văzând din toate aceste o menire cerea-

t
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scă asupra lor, s’au decis a reuni pe tot
deauna pe acești giuiii prin o sântă legă- 
tură. Dar înaintea acestui act solencl, 
Donmica au mărturisit adevărata ei fa
milie, că eră fia lui Mengheli-Gherai. 
‘Drept aceea, îndată ce se vindecă din pă
timirea suferită, însuși veiierabiJul mitro
polit al țării, Teootist, i-au cununat în bi- 
‘Serioa sântului Dmitrie, catedrala Suce
vei, și astă zi fu serbată ca un eveniment 
ferice de familie, în care s’au încununat 
și s’au remuneiat credința și virtutea. 
După aceste, Ștefan VV. încunoștiință 
pe Mengheli-Gherai că fia lui, ce o crezu 
pierdută, se descoperi în adtă giune, oare 
înoită prin două daruri: al boitului și al 
cununiei, se făcu iar cetățana moldo-ro- 
mană și soția fiiului credinciosului Eada- 
man, încât astă tânaplare avea să fie un 
nou gaj de -sitatomică alianță între am
bele țări. Mengheli-Gherai, ca un barbat 
înțelept și fără pregiudețe, înțelese întru 
aceasta voia celui de sus, ce este unul în 
cer pentru toți oamenii lumii, și numai 
de oaitre aceștia sub multe nume și forme 
se întitulează. El, prin fericirea fiicei 
sale s’au mângâiet de depărtarea ei, și 
prin asta au mărturisit că, mai mult de
cât plăcerea lui, prefera soarta ei. După 
înfierea acestei serbări casnice, au ur-

3
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mat alta națională, sfântă și patetică, de 
oare-s’au împărtășit toată țara. i

PANAHIDA EROILOR MOLDOVENI

Domnia cea îndelungată, și glorioasă a 
lui Ștefan VV. au fost, printre, scurte 
reștimpui'i de pace, un șir de lupte grele 
și sângeroase, nevoit a le purtă pentru 
susținerea independinței naționale și a- 
părarea religiunii. Monumentele trium
furilor sale nu sunt arcuri, nici coloane, 
dară 40 de mănăstiri, ce după fiecare în
vingere au zidit și îndănuit; aceste mărtu
risesc nu numai a lui și a castei sale băr
băție, ci adâncă evlavie și modestie, prin 
oare el atribuiâ protecțiunii lui Dumne
zeu rezultatul ce câștigă din lucrările în
treprinse în numele său, Deaceea, poporul 
moldo-român p^ui'tă cu rezignațiune po- 
voara sacrificiilor de avut și de sânge, 
cerute pentru întâmpinarea întreprinde
rilor sale, iai- oamenii de -oaste urmau 
cu încredere chemării domnitorului lor, 
cai'e remuneră și onoră pe aprozii săi oș
teni.

Acest simțimânt drept, și mărinimof 
l-au îndemnat a consfinți prin un act m(>- 
moria eroilor căzuți pentru patrie în câm
pul delà A^alea Albă, a că ror-a oase ză-
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ceau de 20' ani încă neîngropate în șesul 
acela.

Drept acea, folosincln-se de un paos de 
pace al anului 1496, nn an înaintea cum
plitei înfrângerei a Polonilor, jn Buco
vina, orândui a se face în toată țara, în 
26 Iulie, ziua aniversală a bătăliei delà 
Valea Albă, o serbare mare bisericească, 
însemnând trei zile de agiunare și de do
liu național, iar în acel^câmp al bătabei 
decise a se face o biserică votiva, consfin
țită marelui arhîstratig Mibail. Pentru 
plinirea' acestei ceremonii bisericești^ și 
militare, au rânduit cele cuvenite în 
N oemvrie ale acelui, an. Delà toaite nio- 
nastirile, schiturile și bisericile .poporene 
s’au conchemat părinți evlavio.și, adu
când fiecare câte un amintar (pomelnic) 
a oamenilor de oaste din ținutul lor, uciși 
în bătălia delà Valea Albă. Deputați de 
oaste de toată arma,^ căpitenii^ și oftași 
de rând se adunaseră în o tabără pacinică 
pe malurile Moldovei, unde fluturau ban- 
dierîle naționale a fiecărei cete, cu voal 
negru învelite, iar în rnijlocul dor se 
înălța un pavilion pentru domnitor și 
familia sa, în giurul căruia s’au adunat, 
din toate olaturile țării, văduvele, orfa
nii și părinții celor uciși, a cărora, du
rere era astâmpărată de un simți-
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mânt de glorie, că acei din familia lor 
^-au rosti irepus vicația pentru patrie' 
După ce în curs de trei zile, clerul în ser- 
tere bisericească au amîntat anume pe 
tiecare din cei uciși, milianii (1) oșteni să- 

bisericii pe locul însemnat de 
ștefan W., care eră acela unde an fost, 

crâncină luptă; iar afinii 
(2) mortilor adunare eu isimțimânt res
pectuos depe câmp oa®ele răspândite, 
prețuind in fie^.je titvă capul iubitului 
sau; dar nimeni n’au recunoscut mai bi- 
ne^ decât Radarnan titva părintelui său 

săgeții care, intrând prin 
ochi, ramase mfipt în os. Acest cap pre^ 

mântuitorului viefii sale, Ștefan 
V V. cu mana sa l-au depus sub locul unde 
avea fie altarul, iar celelalte se depu- 
n^u in miezul temeliilor bisericii lângă 
altar, pe^te care se înălță sânta cruce 
ui^nta^de flamurile Moldovei.

Cele întâie raze ale soarelui din 2R 
iunie luminaseră preste Valea 'Albă nn 

<îoHn Și împlântat in laCTimi; nu simetul bronzurilor sâuu 
Pnrtătoare de 

astă solenitate ci ni- ge fierbinți din inima domnitorului și a

>

*

1) Vbînîcîi.
2) Ru'dele.
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credinciosului popor se înălțau cătră. in
duratul Dumnezeu, spre iertarea păcate
lor acelor uciși și împărtășirea lor de cu
nuna nemuririi. După ce arhiereii au fă
cut orânduita panahidă asupra oaselor 
depuse deșpe lânduială, Ștefan VV., A- 
lexandru și Bogdan VA^. depusă în temelie 

* piatra eu următoarea inscriptiune:
„In zilele bine^-crediinciosului și deHs. 

jduibitorul domn Io Ștefan W. cu mi- 
„la lui Dumnezeu domnul pământului 
„Moldovei, fiiul lui Bogdan în anul 
„6984 (1476), iar al domniei lui 20, anul 
».curgând, s’au râdicat puternicul Maho- 
„rned, împăratul turcesc, cu toate pute- 
„rile oștilor sale, ale răsăritului, încă și 
„Basaraba W., chemat fiind la răsboiu, 
„au venit cu dânsul, cu toată puterea pă- 
,,mantului lui Basaraba, și au venit să 
„robească și să iee păimântul Moldovei și 
„au agiuns până aice la locul ce se chiamă 
„Valea-Albă, și noi Ștefan W., cu fiulno- 
„sțru Alexandru, am ieșit înaintea lor aice, 
„și am făcut ot dânșii mare răsboi în 
„luna Iui Iulie în 26 de zile, și după giu- 
„decata lui Dumnezeu, bîimiti au fost 
„creștinii /de .păgâni, și au căzut aice 
„multă mulțime din ostașii moldoveni. 
„Atunce au luat și a treia parte din pă- 
„mântul Moldovei, dteepre laleteâ lăture. 
„Pentru aceea au binevoit tot Ștefan
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VV. cu a sa bună vrere și au zidit bi- 
„serioa aceasta întru numele arhistrati- 
„gailui Mihail și întru rugăciunea ini, și 
„a doamnei sale Maria, și. a fiilor săi 
„Alexandru și Bogdan, și întru aminti- 
„rea sufletelor lor, dreptcredineioșilor 
creștini, cari- aice au pierit.

„Tn anul 7004 (1496), iar al domniei 
„lui, anul 40, curgând în' luna lui No- 
„emvrie 8 zile“.

S’a:r fi cuvenit ca numele a atâția e- 
roi să se fi păstrat în analale patriei: 
însă în epoha aceea egoismul nu eunrin- 
deă inima compatrioților. deaceea de a- 
giuns au fost că au conlucrat, au păti
mit și au combătut pentru binele și glo
ria patriei, și acel merit fără osebire se 
răsnandia pesté toți Mpldo-Pumânii.

Adevărat măreț și unic spectacol au 
. foist acesta, de a vedea un p'opor întreg 

îngropând deodată pe un alt popor! 
Aice se vedea o mumă bătrână, bocind 
moartea a trei fii ai săi, bătrânul lă
crăma uentm pierderea unicului său fiu, 
văduvele, orfanii plângeau pe ai lor; în
cât Ștefan Vodă, deși deprins la. toate 
scenele crunte, vărsa și el lacrimi de 
compătimire, și aceasta au fost lauda 
cea mai mare pentru acei ostași, că du-

J

♦
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pre faptele lor, nu li s’au plâns vieața, 
ci moartea !...

Amintirea acelui act măreț se păstrea
ză nu numai în istorie și prin această bi- 
serira monumentală, ci și prin traditiuni 
și^ cântece, în cari păstorul din Valea Al
bă repetează, acompaniând pe fluerașul 
său, cântul următor:

VALEA - ALBĂ
Păstorul.

Vale albă, d’aîbă-vate
Delà munte rârirel.
De ce oare ’n a ta cale
Trecând lânigă-al meu mancei, • 
De e nour, de-,ii senin',
Tu răsuni un tri'st suspin*?

A tâ râpă înverzită, 
Cununată-i de mii florii, 
A ta undă-i limpezită 
De măniunt prundi la izvor. 
Și-a la dulce apă-o bea 
Pasărea și turma mea.

A mea apă-.i itopegitoară. 
Din ea bea azi turma ta • 
Și-aceâ pasăre oe sboară ; 
Dar aleii ! ea adăpâ 
Turme delà răsărit, 
Ce-aici au fost tăbărit.

Râul.

à
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Sântul Ștefan, când aice 
Pentru tară s’au luptat. 
Când ia ziua nefetiice 
Ager fier au secerat : 
Pe boieri șf pe oșteni. 
Pe păstori șî pe săteni.

ît-
De-atuncî, Wstă, ea tot plânge 
Și în veci va suspină
Că au curs cu nobil sânge 
Ce Românul revărsa.
Șî cu oase 
Acest câmp

’radduîigat 
au aresurat.

Eu, acea zi
Amiin,tfnd-o
Freamătul pădurii sună 
Unit cu suspinul meu 
Că Aprozii acuma nu-s 
Ca acei ce au repus !

de furtună 
plâmg mereu.

Soarta lor șî a lor vântă i(l)
Azi Românii au uStatl,
■Păstorute, tu deci cântă 
S’aibâ cuget deșteptat, 
Să le zică al tău cânt:
Cum au fost și cum azi sünit ! !!

1) a várat.
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